

Секция «Политическая глобалистика и проблемы глобализации и регионализации в современном мире»

Экологизация политической деятельности как устойчивая тенденция общественного развития

Научный руководитель – Соловьев Александр Иванович

Попова Арина Константиновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: arishkin_popova@mail.ru

Глобальные проблемы взаимоотношений человека и природы приобрели свою актуальность лишь с середины XX века. В этот период вопросы экологии стали активно обсуждаться на международной арене. Государства видели способ решения кризисных экологических ситуаций в рамках объединенных международных союзов и организаций. Повестки по вопросам экологии стали объединяющим фактором для различных конфликтующих держав.

История развития процесса экологизации политики носит не длительный характер. А. И. Костин разделяет историю развития экологизации политики на Западе на несколько самостоятельных этапов [6, 242]. Особую роль в этом вопросе сыграли партии «зеленых», деятельность которых разделяется на несколько этапов. Начало международного сотрудничества в сфере экологических проблем связано с появлением кризисной экологической ситуации и стремлением государств к консолидации сил в вопросах экологии. Пристальное внимание отдельных стран к сохранению окружающей среды возникло в XX веке как ответ на период экологических катастроф. Важно помнить, что ответственность за природные кризисы лежит не только на правительствах, но и на каждом индивиде.

Опасность нарушения баланса между природой и обществом, угроза жизни человека, возможность изменения генетического фонда, постепенное вымирание редких видов растений и животных - все это поместило вопросы экологии в политическую повестку различных государств. Экологизация политической деятельности в XXI веке приобрела свои отличительные особенности и черты, которые будут раскрыты в этом параграфе.

Одной из важных черт современной экологизации политической действительности стала тенденция к обеспечению экологической безопасности. Если международная деятельность в XX веке была направлена на поиск союзников в решении экологических проблем и классификацию существующих экологических кризисов, то XXI век стал периодом реальных действий по сохранению окружающей среды. Экологическая безопасность - совокупность различных мероприятий, нацеленных на поддержание баланса между биосферой и внешними нагрузками. Эта политика направлена на уменьшение количества экологических кризисов, разработку наиболее оптимальных решений по минимизации потерь от природных катастроф и поиск международных союзников в этом направлении.

Еще одной особенностью современного процесса экологизации политики является стремление государства воспитывать небезразличного к окружающей среде гражданина. Решение экологических проблем сопровождается не только техническими средствами, но и формированием экологической культуры. Внутренняя политика ряда государств направлена на переориентацию ценностей и взглядов индивидов на отношение к природе. Примером служит ужесточение законодательства и активная пропаганда в Японии по вопросам экологии. Большие штрафы и длительная агитационная работа с населением оказались эффективными в условиях нависшего экологического кризиса. Вследствие этого, в 1990-х

годах значительно сократились заболевания граждан, произошел спад загрязнения окружающей среды за счет применения инновационных технологий.

Экологизация является важным направлением государственной политики в РФ. Каждый год в послании Президента РФ Федеральному Собранию рассматриваются вопросы экологии и отмечается необходимость финансирования природоохранных мероприятий. Основной проблемой экологизации политической действительности в России является отсутствие системности в этом вопросе [4, 12]. Кроме того, необходимо разработать четкую правовую регламентацию и использовать современную технологическую базу с целью обеспечения экологической безопасности в стране.

Важно отдельно рассмотреть политическую деятельность партии «Зеленых» в России. Она была основана в 1993 году Е. Н. Беляевым и В. И. Даниловым. В начале своего существования организация представляла собой общественное движение, нацеленная на повышение культурного уровня населения и разработке комплексных и системных мер по охране окружающей среды. С 2002 по 2008 года организация действовала как партия, стремившаяся получить мандаты в законодательных органах власти.

Самая активная деятельность партии наблюдалась в 2007 году, когда один депутат от «Зеленых» прошел в Самарскую губернскую думу. Незаинтересованность населения проблемами экологической безопасности вызвана отсутствием масштабных государственных мер по экологическому просвещению народа и наличием лишь локальных мер по предотвращению экологических катастроф.

Таким образом, тенденция к экологизации политики действительно является устойчивой, свойственной современной цивилизации. Постоянная работа правительств в направлении повышения озабоченности граждан проблемами экологии постепенно расширяется, что свидетельствует наличии тенденции к экологизации политической действительности. Тенденция к консолидации стран по борьбе с экологическими проблемами, зародившаяся еще в прошлом веке, сегодня стремительно развивается, создаются новые союзы и международные организации по вопросам сохранения окружающей среды.

Источники и литература

- 1) «Наше общее будущее»: доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию (МКОСР): пер. с англ. / под ред. и с послесл. С. А. Евтеева и Р. А. Перелета. — М.: Прогресс, 1989.
- 2) Валлерстайн И. Социальная наука и коммунистическая интерлюдия, или К объяснению истории современности // Полис. 1997. №2.
- 3) Глебов Г. И., Милаева О. В. Современные международные отношения. Учебное пособие. — Пенза: Изд. Пенз. гос. ун-та, 2010.
- 4) Ермолаева А. Е. Экологизация – основное направление государственной политики. Вестник СамГУ. 2011. №9 (90). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekologizatsiya-osnovnoe-napravleniegosudarstvennoy-politiki> (дата обращения: 19.04.2019).
- 5) Косов Г.В., Харламова Ю.А. Экополитология: Политология в контексте экологических проблем. Учебник. - М.: А-ПРИОР, 2006.
- 6) Костин А. И. Экополитология и глобалистика. Учебное пособие. М, 2005.
- 7) Цыганков П. А. Теория международных отношений. М., 2002. 8. Meadows D. and others. The Limits to Growth. N. Y., 1972.